
《伊索寓言》第一课时教学设计

教学目标：

1．学习课文中的生字新词，重点辨析“谎”和“慌”，理解惊慌失措。

2．通过自主阅读、比较阅读，展开想象，感受伊索寓言的基本特点，领悟寓意，并能用自己的话写出寓意。
3．激发学生阅读《伊索寓言》的兴趣，开展课外阅读。

教学过程：

一、看图说故事，初步了解《伊索寓言》。
1.同学们，你们喜欢听故事吗？下面我们来玩一个小游戏，叫看图猜故事，看看谁能看着图就能说出故事的主要内容。
（出示图：龟兔赛跑  狼和小羊  狐狸和乌鸦，猜后完成填空）

《龟兔赛跑》中乌龟和兔子比赛跑步，慢吞吞的乌龟居然战胜了行动敏捷的兔子，最后兔子惭愧地说：“                    。”
《狼和小羊》中温柔善良的小羊         ，小羊临死前后悔地说：“                    。”
《狐狸和乌鸦》的故事里，狐狸用               ，乌鸦后悔地说“                                 。”
2. 这几个故事都是通过一个简短的小故事寄托一个大道理，我们把这样的故事叫做寓言。（板书寓言）寓就是寄托的意思。寓言是一种独特的文学体裁，深受人民的喜爱。

3. 这几个故事都出自于同一本书，题目叫做《伊索寓言》。板书：伊索
《伊索寓言》相传为公元前六世纪，被释放的古希腊奴隶伊索所著，搜集有古希腊民间故事，并加入印度、阿拉伯及基督教故事，共357篇。《伊索寓言》文字凝练，故事生动，想象丰富，饱含哲理。其中《农夫和蛇》《狐狸和葡萄》《狼和小羊》《龟兔赛跑》《乌鸦喝水》《牧童和狼》《农夫和他的孩子们》《蚊子和狮子》《北风与太阳》等已成为全世界极为家喻户晓的故事。

伊索：传说伊索是古希腊的一个奴隶，生活在公元前6世纪。他知识渊博，聪明机智，是个编寓言故事的能手。据说他小时候长的很丑，所以大家都不喜欢他。不过他妈妈喜欢讲故事给他听。另外，他长大了在田里干活时，看到的有趣事物，大部分都被他编成精彩的故事。他的故事都是口授，可见他的记忆力有多强！而且，他曾经是个哑巴，但后来竟奇迹般地恢复了声音！

4.今天这节课，我们就一起来阅读三个选自《伊索寓言》这本书中的小故事《狐狸和葡萄》《牧童和狼》《蝉和狐狸》。看看《伊索寓言》有什么特点。

二、初读故事，感知故事内容。
1.读读三个故事的题目，你有什么发现？（都有一个“和”，故事往往发生在二个事物之间，也有三个事物的；主人公大多和动物有关，只有少数写到了人或神）这是伊索寓言的一个特点。 板书：主人公大多是动物
2.自由读读这三个故事，试着用简要的语言来概括一下这三个故事。

三、再读故事，品悟故事语言。
1.再读读这三个小故事，看看这三个小故事有什么相同之处？小组讨论
预设：故事都比较短小（第一个故事99字，第二个122字，第三个148字）；结尾都用一句简短的话提示故事说明的道理；三个故事里的主人公都在“骗”，在 “说谎”。（辨析“谎”“慌”理解惊惶失措：失措：失去常态。由于惊慌，一下子不知怎么办才好。反义词：镇定自若）  板书：故事短小  文末揭示道理
2.出示三句话，指名朗读，读出情感：

他边走边回过头来说：“这些葡萄肯定是酸的，不好吃。”《狐狸和葡萄》

好几次他大叫：“狼来了！狼来了！”《牧童和狼》

他故意站在蝉的对面，赞叹道：“您的歌声多么美妙，您真是个天才的歌唱家！您能下来让我见识一下您那动听的歌喉吗？”《蝉和狐狸》
    3. 这两只狐狸还有牧童为什么要撒谎呢？自由地朗读课文，找出具体的词句支持自己的观点，选一个故事讲讲自己的想法。
◆《狐狸和葡萄》
狐狸为什么说葡萄是酸的？（因为狐狸想吃葡萄，但是他吃不到，所以说葡萄是酸的。）
出示：一只狐狸看到了，馋得直流口水。他想尽了各种办法去够葡萄，但是白费劲。

学习“馋”字，想象：狐狸馋的样子，他都想了哪些办法去够葡萄。

因为狐狸吃不到葡萄，所以只好说：“这些葡萄肯定是酸的，不好吃。”

想一想，这里的“酸”是什么意思呢？（表面上说葡萄是酸味的，实际上是说狐狸吃不到葡萄，心里酸溜溜的。）
狐狸先生的这句话，已经成了世界性的俗语了，就叫做“吃不到葡萄说葡萄酸”。专门就用来说那些无能为力，做不成事，却偏偏说时机还没有成熟的人。

出示：有些人无能为力，做不成事，却偏偏说时机还没有成熟。

◆《牧童和狼》（因为牧童太无聊了，想捉弄村民们）
出示：村民们闻声赶来，哪里有什么狼！牧童看到他们惊慌失措的样子，不禁哈哈大笑起来。
想象练说：村民和牧童的对话

村民们闻声赶来，哪里有什么狼！生气地说：“                 ”

牧童哈哈大笑，说：“                 ”

村民们又说：“                 ”

出示：后来，狼真的来了。牧童吓坏了，他慌忙大叫：“狼来了！狼来了！快来帮忙啊，狼在吃羊了！”（指名读，读出惊慌失措的语气）

此时，村民们会想：“                 ”

这个故事告诉我们：一贯说谎的人即使说了真话，也没有人会相信。

· 《蝉和狐狸》（因为狐狸想吃蝉）
出示：

狐狸想吃蝉，便设下了一个圈套。（圈套背后是一个美丽的谎言，是陷阱）
所以他就对蝉甜言蜜语，再指名读。

   同学们，你们还记得《狐狸和乌鸦》这个故事吗？想一想，同样是狐狸的花言巧语，为什么乌鸦会受骗，蝉却没有受骗呢？

出示：蝉察觉其中有诈，就摘下一片树叶扔下来，狐狸以为是蝉，猛地扑了过去。

   蝉对狐狸说：“朋友，要是你以为我会下来，那就大错而特错了。自从看到你的粪便里掺杂着蝉的翅膀，我对你就怀有戒心了。”

想象创编：一天，曾经被狐狸骗过的乌鸦与蝉相遇了……”他们会说些什么呢？

出示：一个聪明的人，总能从别人的灾难中吸取教训。
四、总结提升，学写寓意。

1. 感悟寓意。

有人说：寓言是一个魔袋，虽然很小，却能拿出很多东西。刚才我们细细阅读了这三个故事，发现它们的相同之处了吗？板书：想象丰富  寓意深刻

出示寓意：
有些人无能为力，做不成事，却偏偏说时机还没有成熟。

一贯说谎的人即使说了真话，也没有人会相信！

一个聪明的人，总能从别人的灾难中吸取教训。

2.学写寓意。

这些是寓言的根！然而，不同的人读同样的寓言，即使他们的感想相近，表述却是多样的。下面，我们来尝试一下，选择自己感受最深的一则寓言，在文末写下你自己的独特感受。写后组织交流点评。
3.总结拓展。

出示：《伊索寓言》之所以能有如此的生命力，就在于它能使不同年龄、不同民族的读者，在阅读每一个浅显易懂的故事的同时，能获得不同的启发和智慧。

《伊索寓言》作为古希腊文学中的一块瑰宝，数千年来以其独特的智慧和艺术魅力令人爱不释手.。课后，请同学们积极开展课外阅读，阅读更多的《伊索寓言》。

另外，世界上的寓言很多，有中国寓言、古印度寓言、克雷洛夫寓言、莱辛寓言、拉封丹寓言等等，有兴趣的同学可以找来阅读一下，看看各国的寓言有何不同。
五、布置作业
1.阅读《伊索寓言》，选一两个你喜欢的寓言故事，讲给别人听。

2.完成《补充习题》。

   板书设计：

                 《伊索寓言》
                  主人公大多是动物

                  故事短小

                  想象丰富

                  寓意深刻

